

LA OPINION DE LA PROVINCIA

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

Este periódico se publica todos los días excepto los lunes. Los sábados y festivos medio número. En caso necesario se publicará suplemento. En Tarragona 175 pesetas al mes, y 5 el trimestre. En los demás puntos 6 pesetas trimestre.—Ultramar 10 pesetas. Extranjero 15 pesetas. Remitidos y anuncios a precios suvenales. No se devuelven los originales.

DIARIO POLITICO DE AVISOS Y NOTICIAS

TELÉFONO NÚM. 13

REDACCIÓN

Calle del Conde de Rius, (antes Hospital), 28, el resuelo esquina á la Rambla de San Juan.

ADMINISTRACIÓN

En el mismo piso que ocupa la Redacción. Para suscripciones y anuncios dirigirse al Administrador.

PAGO ADELANTADO

Año XXIX

TARRAGONA: Viernes 4 de Diciembre de 1903

Num. 286

Anuncios recomendables

¿PADECÍS DEL ESTÓMAGO?

probad la

INGLUVINA GIOL

Depositarlos los Dres. CUCHÍ y MIRABELL.

VIDA RELIGIOSA

Santos de hoy.—Stos. Bernardo card., Clemente de Alejandria, y santa Bárbara vg. y mr. Santos de mañana.—Stos. Delmiro ob. y Falgencio mrs. Juan el Taumaturgo y Modesto obs.

ORACIÓN DE CUARENTA HORAS

Continúa en la iglesia del Sagrado Corazón, siendo las horas de exposición por la mañana de ocho á once, celebrándose las misas de costumbre y por la tarde de cuatro y cuarto á siete, cantándose el serafico Trisagio á las seis y enato. Mañana empieza en la iglesia del Sagrado Corazón

CORTE DE MARIA

Hoy se hace la visita á la Purísima Concepción en San Miguel.

CULTOS DE HOY

Sagrado Corazón.—A las siete y media habrá misa de comunión general con exposición por ser primer viernes de mes. Por la tarde, á las cinco continúa la Novena de la Inmaculada. Concepción con sermón por un Padre de la Compañía de Jesús

Los socios de la propaganda de la fé y demás frailes que confesados y comulgados visitaren hoy este templo pueden ganar indulgencia plenaria. Jesús-Maria.—A las seis de la tarde prosigue la Novena de la Inmaculada Concepción.

Stmo. Trinidad.—A las cinco de la tarde habrá «Via Crucis».

Enseñanza.—El Apostolado de la oración celebrará su primer viernes de mes con misa de comunión general á las siete y media que será con plática preparatoria á cargo del Rdo. D. Rosendo Gavalda, Pbro. Por la tarde á las cinco, expuesta S. D. M. habrá un rato de meditación, Trisagio cantado, motete y reserva.

San Juan Bta.—El Apostolado de la Oración tendrá misa de comunión general con plática á las siete y media por ser primer viernes de mes.

Los Carmelitas y la Inmaculada

La antiquísima religión del Carmelo, fundada por el gran profeta Elías tiene el singular privilegio de haber ya venerado el misterio de la Concepción Inmaculada de Maria en figura y mucho antes de su nacimiento. Aquella nubecilla que divisó Elías desde la cumbre del Carmelo emergiendo de las azuladas ondas del mar y que teniendo al principio la forma y tamaño de la huella del pie humano fué creciendo rápidamente hasta cubrir todo el horizonte y destiló abundante lluvia que fertilizó los agostados campos, era figura de aquella Niña benditísima que había de ser Madre del Mesías prometido.

Y no se crea que esta explicación sea un hábil simbolismo buscado á posteriori por ardiente imaginación, sino que según testimonio del patriarca de Jerusalén Juan XXXIV que floreció entre los años 386 y 416 de nuestra era, el mismo profeta Elías explicó á sus discípulos el verdadero significado de aquella visión celestial, diciéndoles que así como la nube procedió del mar sin participar de las amarguras de sus aguas, así también aquella Niña aunque procedente de la naturaleza humana no participaría de la universal infección del pecado. Salíó por lo tanto Maria de este mar salobre y amargo de la naturaleza humana sin la amargor y salobrez del pecado original y cual nube celestial desde su generación y concepción

estuvo inmune de todo pecado y llena de la dulzura de la gracia, pudiendo decir con Moisés que la gracia de Dios apareció en esta celestial nubecilla: *Ecce gloria Domini apparuit in nube.*

Este hecho histórico de la aparición de la nube del cual dimana la constante tradición de la Concepción Inmaculada de Maria está confirmado no sólo por el citado texto y otros muchos que podríamos aducir, sino que tiene también en su favor multitud de monumentos entre los cuales, en gracia á la brevedad que nos imponen las exigencias periodísticas, sólo citaremos el templo erigido en el año 83 de nuestra era por los discípulos de Elías en el monte Carmelo en memoria de aquella celestial visión, pudiendo decir que aquél fué el primer templo consagrado á la Concepción Inmaculada de Maria.

Gloria, pues, á la antiquísima religión carmelitana que fué la primera depositaria de esta creencia y que veneró ya la Concepción Inmaculada de la Virgen Maria en figura de aquella nubecilla que salvó al pueblo de Israel de la pertinaz sequía que agostaba sus campos.

R. B. F.

El partido liberal

Las dos fracciones en que han quedado divididos los liberales, á consecuencia, no de verdaderas é irreductibles oposiciones en cuanto á los principios, sino de la pugna por la jefatura, se disputan con empeño el carácter de sucesoras y representantes del partido que dirigió el Sr. Sagasta. El Sr. Montero Ríos dijo en el Senado que la agrupación de que él es caudillo no es un partido nuevo, sino el mismo partido liberal. Y el señor Moret y el conde de Romanones replican que el partido liberal son ellos, y la agrupación monerista carece de títulos para usar de aquella razón social.

Es natural que se disputen unos y otros el título de partido liberal. Es toda una tradición de servicios, de luchas políticas, de influencia en el país, lo que se disputa; una historia, una bandera conocida ya, un nombre que ha de ejercer influencia sobre las organizaciones provinciales. Y el pleito es dudoso, porque en uno y otro bando hay hombres que han ayudado á hacer esa historia y cuyo nombre va unido á las vicisitudes de la agrupación cuyo título se disputan ahora los herederos varios de Sagasta.

Los antecedentes de las personas no pueden, pues, decidir la cuestión. Ha de decidirla la conducta que cada grupo adopte, y que demostrará dónde están el espíritu y la tradición del partido liberal.

El partido liberal fué lo que su nombre indica: un partido liberal que aspiró al empeño, y lo realizó, de llevar á la Monarquía restaurada el espíritu democrático de la Revolución de Septiembre, y aun las mismas instituciones de gobierno popular entonces introducidas en España. Este carácter del partido liberal tienen presente los

dos bandos que sucederle intentan, al disputarse el uno al otro una más amplia y sincera significación democráticas. Lo hizo el Sr. Montero Ríos, con un programa algo incoherente y una frase temeraria: la de acercarse á los linderos de la República. Lo ha hecho el Sr. Moret, con un programa más preciso, más definido y más amplio; pero como en la evolución del partido liberal antiguo hubo muy diversos grados de liberalismo y democracia, esta competencia de los programas, esta puja de democracia no puede ser concluyente para el efecto que se busca, aparte de que quedaría siempre sujeta á la prueba de los hechos.

Ni siquiera puede decirse que el partido liberal fuera siempre la agrupación más avanzada dentro de la Monarquía. La izquierda dinástica, el mismo general López Dominguez, cuando defendía la reforma de la Constitución; Martos, cuando se separó de Sagasta; Canalejas, en sus varias disidencias, pretendieron ser más democráticas que el partido liberal, y, sin embargo, todos estos intentos y todos estos grupos tuvieron existencia efímera y no pudieron hacer nunca seria competencia al partido que acaudilló Sagasta.

Y es que la característica del partido liberal fué ser un partido muy liberal y muy democrático, pero al mismo tiempo un partido de gobierno resuelto á servir fielmente á la Monarquía y á no dejar indefensos los grandes intereses sociales. Y este último carácter de partido gubernamental, de partido de orden y de autoridad; es el que vemos más olvidado por los que aspiran al título, aunque el señor Moret haya reivindicado en parte esta significación al explicar el sentido de las leyes de difamación y de seguridad, que tanto alarman al Sr. Canalejas, y que no alarmaron al revolucionario Crispi, uno de los mil de Marsala, que nunca se desprendió de la roja camiseta garibaldina, ni aun en los tiempos en que más autoritario le vimos.

Si no tiene en cuenta ese doble carácter del antiguo partido liberal; si se olvida lo que tuvo de gubernamental para pensar sólo en lo que tuvo de democrático, los que procedan conseguirán acaso fundar una agrupación nueva, más ó menos viable, capaz de mayores ó menores empresas; pero no tendrán derecho á proclamarse continuadores del partido que dirigió el Sr. Sagasta.

JUEGO DE BILLAR

Un jugador sin manos

Está llamando la atención en París, en los billares Olympia, un verdadero fenómeno: un gran jugador de billar, un verdadero maestro de carambolas que ha vencido á los más famosos campeones de Europa y América y que, sin embargo, no empuja las manos para jugar, por la sencilla razón de que no las tiene.

París entero acude á presenciar las series de carambolas que ejeta este ser extraordinario, y los reporters han caído sobre G. H.

Sutton con ánimo de hacer públicas su vida e historia.

Del distinguido *chroniqueur* que firma *Des trois bandes* recogemos el diálogo sostenido con Mr. Sutton:

—Soy manco por un accidente. Siendo chico, una máquina deerrar me llevó mis dos manos.

—Pero antes de esta desgracia, ¿era usted aficionado al juego de billar?

—No había cogido jamás un taco. En Chicago me dió la humordada de ensayar por vez primera á tirar una carambola.

—Y, naturalmente, le saldría á usted muy desigual.

—No, señor; fué un ensayo tan afortunado que me decidió á continuar, y á los pocos meses jugaba como hoy, y he tenido la satisfacción de apostar y ganar á los mejores profesores americanos.

—Y la pérdida de las manos le produce á usted gran contrariedad en los demás actos de la vida?

—No las echo de menos para nada, y me he acostumbrado perfectamente á pasarme sin ellas. Tal como estoy puedo comer, beber, escribir y jugar varias partidas de carambolas sin fatigarme. Además, tengo la ventaja de no necesitar los servicios de la manicura ni de los guanteros y de ahorrar el dinero que otros gastan en sortijas. Voy á darle á usted un autógrafo mío para que pueda ver cómo escribo.

Y cogiendo la pluma con los dientes y oprimiéndola con las extremidades de sus dos brazos, escribió una plana con letra tan clara y bonita que causaría la envidia del pendolista más consumado.

Los que gozando de dos manos escriben patas de moscas y jergolíficos que nadie puede descifrar, sentirán sin duda vergüenza si se comparan con este *manirroto* que escribe con claridad y perfección admirables.

Y los carambolistas que, poniendo en juego los dos remos, no pasan de hacer series de á cinco, deben soltar el taco al saber que hay un manco que les puede dar 90 á 100 y ganarles con toda seguridad.

LUIS SANTOS.

LA USURA

Hubo quien dijo: «El usurero es el verdugo del que derrocha»; pero nadie puede estar conforme con tal definición toda vez que las víctimas verdaderas de la usura no son precisamente aquellos que dilapidan fortunas respetables si no los que buscan un puñado de pesetas para dar de comer á sus hijos que piden pan. La víctima de ese vampiro que explota la miseria y de ella vive es el empleado modesto, el militar de paga escasa, el padre, en fin, que lleva sobre sus hombros la pesada carga de una familia numerosa sin otros elementos que un puñado de duros al mes, cosa á que queda reducido un sueldo miserable tras los descuentos, etc., et., con que el Estado reduce al último límite esos medios de vida que pone en mano de sus servidores.

La usura, por deficiencias de la ley que es preciso subsanar á todo trance, realiza operaciones cuyo

calificativo es éste: *Robos legales*. Verdad que el préstamo es un contrato, y de ahí ciertos escrúpulos en fijar reglas que lo regulen. «¿Quién obliga al cliente—dice el usurero—á aceptar ese interés que yo fijo de 200 por 100? Yo estoy en mi despacho, represento la oferta, pongo en ella condiciones previas, buenas ó malas, beneficiosas ó gravosas, por que las acepta el demandante y firma el contrato? ¿Es potestativo en el aceptar ó no mi dinero con las condiciones que yo crea necesarias á mis intereses imponer? ¿Sí? Pues entonces no hay despojo, no hay explotación, no hay robo. Ejercito un derecho perfectísimo el de imponer como la otra parte ejercita el suyo al aceptar ó no lo que yo impongo. Esa es la teoría con que la usura trata de cubrirse ante los duros y fundados ataques de que es objeto.

Efectivamente: el préstamo, en el que da como en el que recibe, es absolutamente voluntario en principio, siempre que las dos partes contratantes obren de buena fé y con perfecto conocimiento de lo contratado; pero ¿caso no existen circunstancias especiales que anulan la voluntad y que hacen al sujeto irresponsable? Pues de esas circunstancias, el hambre y la miseria son dos de ellas que explota inicivamente el usurero y sobre las cuales guarda absoluto silencio cuando exclama: «Yo ejercito un derecho, el de la oferta!» como la otra parte ejercita el de la demanda; haciendo hipócritamente que cree en la existencia de un acto voluntario cuando precisamente la voluntad flaquea y desaparece al fin ante esos cuadros horribles que la miseria engendra, cubriéndolos á veces para mayor sarcasmo con la túnica de las apariencias sociales que quitan y obligan.

Llega el supremo instante; dos enfermitos lloran en su cuna; una mujer postrada en el lecho y abrasada por la calentura dirige sus ojos suplicantes al pobre compañero de su vida; sobre la mesa está la carta conminatoria del caso que amenaza con el desahucio; en aquel hogar desmantelado y frío se respira el ambiente del hambre; estamos á últimos de mes; hasta el día 4 no se cobra; no hay ya qué empeñar; poco á poco, lo superfluo al principio, lo menos necesario después, ha ido á la casa de préstamos, como lo dice eloquentemente un fajo de papeletas de empeño. ¿Qué hacer en tan desesperada situación? ¿Pegarse un tiro? Eso sería un crimen; aquel hombre no puede cobardamente huir; hay una familia creada con su sangre que tiene los ojos puestos en él, esperando que de sus manos llegue el único y dudoso consuelo. Y en aquellos momentos angustiosos, con el alma rota en cien pedazos, el héroe anónimo solo ve una cosa, solo una idea aparece en su mente obsesionándole, solo un rumor persiben sus oídos, el llanto de los hijos que significa ¡pan!... ¡pan!... y la respiración fatigosa de una santa que se muere sin los auxilios de la ciencia. Sale, sin rumbo... necesita dinero, y entonces cae en manos de su verdugo que le acecha esperándole.

—Necesito tanto.

—Perfectamente. ¿Garantías?

— Mi sueldo.
— Ahí va... Intereses, ¡pchs!, el 20 por 100 mensual.
— Está bien.
— Firme usted aquí.

Y aquel hombre, que ante la influencia de una idea ni piensa, ni siente, ni oye más que el llanto de dos ángeles, de dos hijos, firma, corre, vuela, avisa a un médico, lleva pan a su casa, reanima aquellos seres aletargados por la inanición, paga las cuentas más urgentes, hace correr una ráfaga de bienestar entre las cuatro paredes de su casa, en tanto que el usurero se frota las manos pensando que aquello no se ha de pagar el primer mes, ni el segundo, ni el otro y en que, acumulándose intereses, llegará fin de año y entonces aquel 20 por 100 será un *doscientos cuarenta por ciento*. ¡Buen negocio, magnífico y seguro!... Sin contar con que al primer préstamo siguió otro y otro.

Después ya no hay salvación para el desgraciado; la red le envuelve; apremios, descuentos, embargos, etc. etc., y de ahí el desfallo, la deshonra, el presidio... mientras el usurero pone este anuncio en los periódicos: "Se colocan capitales al 60 por 100." El capitalista acude y todos se enriquecen y triunfan con la sangre del infeliz desheredado.

¿Puede tolerarse tamaña infamia? ¿Por qué no fijar en los pequeños préstamos que son los que busca el verdaderamente necesitado un interés prudencial, de conciencia? ¿Habrá quien alegue la pureza del contrato esquivando una intervención coercitiva y fiscalizadora de la ley que evite el despojo inicuo de la usura?

Es preciso poner coto a la insaciable rapiña de los que comercian con la necesidad; la usura hay que considerarla como una llaga social gravísima por sus consecuencias desmoralizadoras que a diario tocamos.

Que no se diga ni haya quien pueda emplear este calificativo de *robos legales*, tan afrentosos para el que los explota como para el legislador que los tolera.

F. de U.

SUETOS

A la última hora de anoche, se recibió en este Gobierno Civil un telegrama del Sr. Ministro de la Gobernación participando que el Sr. Villaverde había presentado a S. M. su dimisión, junto con las de todos sus compañeros de Gabinete.

Han presentado la dimisión de su cargo el presidente de la Junta provincial carlista D. Mariano de Castellarnau y el secretario de la misma, D. Emmanuel Vicens.

Anteayer tarde celebró sesión la Comisión provincial de monumentos, bajo la presidencia del señor Fábregas, asistiendo los señores Salas, Morera, Arco, Ramonacho, Canals y Cañellas.

Se acordó contestar al Sr. Juez instructor de Montblanch, respecto a la suspensión violenta de unas obras que se verificaban en aquel Monasterio de Poblet, en el sentido de que la cuestión está ya arreglada y transigida sin perjuicio alguno para el Estado.

Acordóse asimismo nombrar una sub-comisión para que proponga la forma de proveer el cargo de guarda del Monasterio.

Habiendo manifestado el arquitecto provincial D. Ramón Salas que a consecuencia de los últimos temporales había quedado muy descarnada la cimentación del acueducto de las Ferreras (puente del Diablo), se acordó interesar de la Diputación el libramiento de la cantidad necesaria para las obras de afirmado por ser peligro inminente.

Los demás acuerdos tomados fueron de escasa importancia.

Continúa mejorando de la enfermedad que le aqueja el beneficiado de esta santa Metropolitana Rdo. don Francisco Casas.

Aunque escasa, distinguida fué la concurrencia que asistió anoche a nuestro vetusto coliseo, para ver representar la conocida comedia del célebre Echegaray (D. Miguel), titulada "El enemigo", obra que aunque ya conocida de nuestro público es admitida siempre con gran aceptación, por las preciosas enseñanzas que encierra.

Además tuvo lugar el estreno de la chistosa comedia "Los primeros síntomas" debida a la bien cortada pluma de nuestro querido compañero en la prensa, D. Aureliano Fayula.

La ejecución que cupo a ambas obras fué esmeradísima por parte de los artistas encargados de su ejecución, rivalizando todos, para dar la mayor perfección y realce a su cometido.

Juzgada ya por plumas mejores que la nuestra, la comedia "El Enemigo", solo debemos decir en cuanto a "Los Primeros Síntomas", que su autor ha estado felicísimo al escribir aquella obra, dándole corte muy diferente a las ya conocidas y la que verdaderamente fué aceptada por el público con singular satisfacción; sintiendo que la íntima amistad que nos une con nuestro compañero Sr. Fayula, nos priva el hacer mayores elogios de su chistoso juguete.

Lo que sí podemos decir es que los actores fueron muy aplaudidos, mereciendo el Sr. Fayula el honor de ser llamado al palco escénico.

Felicitemos sinceramente a nuestro estimado amigo por su nuevo triunfo.

El próximo domingo se empezará en la parroquial iglesia de San Miguel el solemne novenario que las Hijas de María dedican a su Excelsa Madre.

Durante la novena, el sermón correrá a cargo del Rdo. D. José Solé, Pbro., catedrático de esta Universidad Pontificia.

El día 8, festividad de la Concepción Inmaculada, habrá Misa, Comunion general y se cantará a toda orquesta el Trisagio Mariano.

Hoy celebrará sesión de segunda convocatoria el Ayuntamiento.

Continúa acentuándose el descenso de la temperatura, siendo intensísimo el frío que se ha sentido durante estos últimos días, todo lo cual hace peesagar un crudo invierno.

Programa del concierto que tendrá lugar esta noche en el concurrido café del Centro a trío de violín, harmonium y piano por los Sres. Torrents, Gols y Salvat.

- 1.º Campanone, *Mezza*.
- 2.º Cavallería Rusticana, *Mascagni*.
- 3.º Aida, fantasía, *Verdi*.
- 4.º Tosca, recuerdos, *Puccini*.
- 5.º Gigantes y Cabezudos, *Caballero*.

Hemos recibido unos artísticos anuncios en papel secante del "Anuario de la exportación industria y comercio", que se publica en Barcelona, y del que es representante en esta plaza nuestro particular amigo don Francisco López.

Agradecemos la atención.

Por la puerta de San Antonio en la mañana de ayer penetró un sugeto con dos gallinas escondidas en las alforjas, lo cual llamó la atención del dependiente de consumos que presta servicio en aquel punto é hizo que lo detuviera y llevara a presencia del inspector de Vigilancia municipal quien lo interrogó habilmente, logrando que confesara que dichas aves las había hurtado de un huerto del término de Torredembarra.

Con el cuerpo del delito, dicho sugeto fué entregado a la guardia civil para que confirme la verdad de lo declarado y en el caso de que así suceda, de conocimiento del hecho al Juzgado de Vendrell.

Hemos recibido el primer número del *Correo Ibérico*, periódico católico que ve la luz pública en Tortosa y con el que establecemos gustosos el cambio.

Devolvémosle el cariñoso saludo

que dirige a la prensa y le deseamos larga y próspera vida.

Por tratarse de un centro docente montado con todos los adelantos de la pedagogía moderna, llamamos la atención de nuestros lectores sobre el traslado del Colegio Josefino Preparatorio a la Plaza de la Fuente, n.º 16 y calle de la Palma, n.º 2, el cual dispone de un espacioso local. Su director D. José Daniel Matamoros proporciona a la juventud una educación sólida y cristiana enseñanza por una módica retribución mensual. En dicho colegio también se admiten pensionistas de 1.ª y 2.ª Enseñanza por 45 pesetas mensuales los primeros, incluso la enseñanza preparatoria, y 55 pesetas los segundos, siendo los cuidados especiales y las habitaciones espaciales y bien ventiladas.

A las doce y media del pasado martes, se suicidó en su propia casa, disparándose un tiro, el vecino del pueblo de la Riba D. José Ribé Amill.

Parece que entre los socios del Centro de Lectura de Reus se proyecta construir un teatro en el local de aquella culta sociedad.

En los molinos aceiteros de Reus y su término municipal han tomado estos días gran incremento las operaciones de la molinera de aceitunas.

Nos comunican de Godall que ha tomado posesión de la coadjutoría de aquella parroquia el Rdo. D. Juan Bta. Cherta.

Debido a las iniciativas del nuevo coadjutor, apoyadas por el Rdo. señor Cura, se proyecta celebrar este año con gran solemnidad la fiesta de la Inmaculada, en la cual predicará el citado Reverendo Sr. Cherta.

Para ocupar el cargo de Médico higienista de Tortosa, por dimisión de D. José M.ª Piñana que lo desempeñaba, ha sido nombrado por el Ilre. señor Gobernador civil de la Provincia el ilustrado facultativo D. Manuel Vilá Olesa.

Comunican de Buenos Aires que M. Scotteberg, naturalista de la expedición Nordenskiöld, ha dado extensos pormenores acerca del naufragio del "Antartic".

Durante todo el mes de enero, el "Antartic" unas veces era detenido en su marcha por los hielos, y otras quedaba de nuevo en libertad.

El día 12 de febrero, el buque, que tenía una vía de agua desde el 9 del mes anterior, quedó libremente a flote y sus velas fueron desplegadas; pero la fuerza del viento lanzó a poco al buque contra los hielos.

La angustia de la tripulación era indecible. El agua entraba violentamente por la vía abierta en el "Antartic".

Este fué amarrado a un bloque de hielo, en donde se depositaron las provisiones.

Se izó la bandera sueca, los tripulantes desembarcaron en el bloque y luego fueron cortadas las amarras. Alejóse entonces el "Antartic" y fué sumergiéndose lentamente. Por fin, desapareció también la bandera, aconteciendo esto a las doce del día 4 de Mayo.

El servicio telefónico público y directo entre París y Roma se establecerá en breve.

Pimow, el famoso ayuda de cámara y confidente del canciller de hierro, ha fallecido en el Hospital de Mosbit. Tuvo Pimow sus ratos de celebridad cuando «el hombre de hierro» alcanzó el apogeo de su poder.

Pimow acabó por creerse que el gran director de los negocios extranjeros, era y hablaba con frecuencia de «nuestras combinaciones» y de la lección que «hemos dado a los franceses».

Pimow era muy afecto a su dueño; el fué quien cerró a Bismarck los ojos al morir éste en Friedrieherbera.

La familia del canciller se mostró bastante fría con Pimow después de la muerte de Bismarck.

Por toda indemnización procuró la obtención de una modesta plaza de conserje.

Comunican de París que todas las noticias recibidas hasta ahora son negativas respecto al paradero del globo *Lusitania*, que se elevó en Lisboa hace días y fué arrastrado por una fuerte tormenta.

Un despacho de Londres dice que el vapor *Demar*, que se dirige a Río Janeiro, ha recogido en alta mar a tres náufragos, pero se ignora si son estos los aeronautas que tripulaban el *Lusitania*.

En Toulouse (Francia) Mlle. Dilliau ha defendido ante los Tribunales a un individuo acusado de asesinato.

Esta señorita, que hizo su carrera de abogado obteniendo los primeros premios, ha conseguido un ruidoso éxito por su brillante defensa.

En vista de que las monedas son en muchos casos un buen vehículo para la transmisión de enfermedades, el Banco de Rusia ha decidido desinfectar en cámaras apropiadas y periódicamente, las piezas en circulación.

Hemos recibido el último número del "Heraldo de la Industria", que se publica en Madrid y que contiene el siguiente sumario:

"Crónica industrial, por José Doz de la Rosa.—Medidas de seguridad en los Bancos de Francia y de Inglaterra.—Protección a la marina mercante, por Vicente Gay.—Niquelado de madera.—Proyecto sobre huelgas y coligaciones.—Industria amenazada.—Exportación de manzana a Francia.—Contra el proyecto de alcoholes.—Notas varias.—El trabajo y las máquinas.—Constituciones, quiebras y suspensiones de pagos.—Noticias.—Gran industria.—Teatros.—Anuncios.

—Los que tomen la primera noche dos ó tres Píldoras de Vida del doctor Ross y después una píldora cada noche durante dos ó tres seguidas, pueden estar seguros de que al final de una semana se habrán curado por completo cualquier caso de estreñimiento, sea cual fuere su causa.

Medio de conservar los tomates enteros.

De un año para otro puede conservarse en sal.

Para ello basta colocarlos en potes de tierra cocida barnizados, en capas, bien juntos, cubriendo cada capa con otra de sal común. La sal se funde y quedan cubiertos los tomates de esta agua saturada que les conserva admirablemente.

El agua salada puede usarse como sal sin inconveniente alguno a medida que se van quitando los tomates. Esto hace que el procedimiento sea extraordinariamente económico.

Comunican de Berlín que circulan rumores de que el tumor extirpado al emperador no se cicatriza, y que los médicos después de un detenido reconocimiento, han convenido en la necesidad de practicar una nueva operación.

Aun cuando se guarda absoluta reserva en Postdam, no se ha podido ocultar que el emperador está muy decaído y que se ve obligado a guardar continuo reposo.

Los doctores Lenthold y Spiers han comenzado a fortificar los músculos laringeos con masajes internos; pero creen que no bastará con esos procedimientos y que será necesario operar en mayor extensión que la vez pasada.

Según un diario de Londres, el rey de Inglaterra se dispone a pasar una parte del próximo Febrero en los Alpes marítimos.

Ha sido arrestado en Budapesth el subteniente de húsares Sipay, chambelán de la Corte, y el cual pertenece a una linajuda familia austrohúngara.

Recibió recientemente el encargo de fundar una sociedad recreativa; pero después de cometer varias estafas se fugó con los fondos pnestos a su disposición, promoviendo el consiguiente escándalo en la Corte.

El único pueblo que no tiene idioma se encuentra en Europa.

En Suiza, unas tres cuartas partes de la población hablan alemán; el resto se reparte en cuatro idiomas distintos, principalmente francés é

italiano, hablándose cada uno en la parte más próxima a la nación donde procede.

Los documentos públicos y anuncios se imprimen en alemán y en francés.

En el Parlamento se hablan también indistintamente aquellos dos idiomas. Las órdenes del presidente son traducidas, y después se envían a los periódicos en los dos idiomas, lo mismo que el resumen de los debates.

OVI LECITINA

Tónico poderoso de los nervios; reconstituyente; antineurasténico. Se emplea con ventaja a otros preparados en el tratamiento de la tuberculosis, cloroanemia, debilidad, raquitismo, cansancio intelectual, etc. De venta en todas las farmacias.

El Dr. Jordán opera todos los lunes en Reus.

BOLETÍN OFICIAL

Por este Gobierno civil, se autoriza al Ayuntamiento de Roquetas, para el gasto voluntario de 389 pesetas para la festividad de dicha población.

—Las agencias ejecutivas de Alcoy y Vilanova de Escornalbau instruyen expedientes a varios deudores a la Hacienda.

—Anuncios de las Alcaldías, de Rindoms, Reus, Villalba, Santa Bàrbara, Pobl. de Montornés y Blancafort.

—Providencias judiciales.

NOTAS ADMINISTRATIVAS

Por la Delegación de Hacienda se ha hecho para hoy el siguiente señalamiento de pagos:

	Pesetas
D. Esteban Lerma...	1.261'08
" Manuel Diaz.....	160'00

EL CANTO DEL GALLO

Cuento

—¡Oh, qué sorpresa!—exclamó la anciana al verme.—¡Cuánto me alegro de que venga usted! ¡Hace cuatro años que no le hemos visto por esta casa!

Al llegar al huerto le pregunté a la vieja:

—¿Y su marido de usted?

—¡Pobrecillo! ¡Hace dos años que está ciego!

—¡Ciego!

—Sí, señor.

—¡Bernardo!—gritó la anciana.—

Díle al chico que te ayude a bajar.

Tienes una visita!

Desde la casa una voz triste respondió:

—¿Quién es?

—El señorito Juan.

El anciano bajó al jardín y al acercarse al recién llegado, le dijo:

—¿Almorzará usted con nosotros?

—Con mucho gusto.

—¿Qué podremos dar, mujercita mía, a este caballero?

—Tendrá que contentarse con una tortilla de jamón, un pollo, unas alcachofas rellenas, queso y frutas.

—¡Un almuerzo exquisito!

—¿Qué pollo vas a matar?—preguntó el ciego a su esposa.

—La elección no es dudosa. Son todos muy viejos y las gallinas están poniendo. No habrá más remedio que retorcer el pescuezo al gallo rojo.

—¡No, no, de ningún modo—exclamó Bernardo.—Hay que respetar las parejas. ¡Déjale en paz! Oigame usted, señorito Juan, y sabrá porque no quiero que perezca ese pobre gallo.

Empecé a sentirme mal de la vista un día que recibíamos a uno de nuestros amigos de París. Había llegado de improviso, y como las provisiones estaban agotadas, decidimos matar una hermosa gallina blanca que teníamos en el gallinero. Yo mismo fui a cogerla; pero cuando me la llevaba, su gallo me saltó a la cara, batiendo las alas y armando un verdadero escándalo. Me libré de la acometida, y al cabo de cinco minutos no me acordaba ya de lo ocurrido.

Por la noche al ir a acostarme, noté que me dolían los ojos, pero no hice caso y me metí en la cama. Al día siguiente, en el momento de ir a mi trabajo de labranza, me pareció que la niebla invadía el campo.

NOTICIAS MARITIMAS

Embarcaciones llegadas ayer

De Cotte, en 1 día, v. italiano "Zena", de 302 tons. cap. J. Mortes, con bocoyes vacíos, consignado á D. Evaristo Fabregas.

De Marsella y Barcelona, en 3 días, v. "Cabo San Vicente", de 1.107 toneladas cap. T. Garrastazn, con efectos consignado á D. Mariano Peres.

De Génova y esc., en 7 días, v. "Alcira", de 659 tons., cap. A. Sarró, con efectos, consignado á D. Ramón Musolas.

De Barcelona, en 6 horas, v. "Barambio", de 525 tons., cap. J. Hernandez, con transito, consignado á los Hijos de B. Lopez.

De Port-Vendres, en 3 día, pol. goleta francesa «Jeune Lucienne», de 63 tons. c. A. Francés, con bocoyes vacíos, consignado á D. Antonio Mariné.

Despachadas

Para Bilbao y esc., v. "Barambio", con efectos,
Para Huelva y esc., v. "Alcira", con efectos.

Para Bilbao y esc., v. «Cabo San Vicente», con efectos.

Para Valencia, v. inglés "Sapphiro", en lastre.

Sección oficial

Servicio de la plaza para hoy

Parada Luchana.
Jefe de día señor comandante del mismo don Leocadio Villasevil.
H. y P. 3.º C. de Luchana.
Paseo de enfermos Luchana.
El capitán sargento mayor, Isidoro Domínguez.

Registro civil

Inscripciones verificadas anteayer

NACIDOS
Valentin Morales Boyero. —Teresa Navarro Pascual.
FALLECIDOS
Pedro Rufes Escoda, cárcel (70 años).
MATRIMONIOS
Ninguno.

Administración gremial de Consumos

Recaudación habida desde las dieciséis de anteayer hasta la misma hora de ayer.

Fielato del Puente

Por partidas menores de 5 pesetas, 18'23.
Total 190'13 pesetas.

Fielato de la Gantera

Por partidas inferiores de 5 pesetas, 16'05.
Total, 449'45

Fielato de la Cadena

Por partidas menores de 5 pesetas 8'35
Total, 8'35 ptas.

Fielato del Olivo

Por partidas menores de 5 pesetas, 9'38
Total 36'88.

Fielato de San Pedro

Por partidas menores de 5 pesetas, 40'19.
Total, 100'72 ptas.

Fielato del Muelle

Por partidas menores de 5 pesetas, 40'58.
Total, 56'11 ptas.

Fielato de Tetuán

Por partidas menores de 5 pesetas, 15'07.
Total 15'07 ptas.

Fielato de Mangrané

Por partidas menores de 5 pesetas, 1'32.
Total, 3'29 ptas.

Matadero

Total, 423'58 ptas.
Recaudación total, 1554'64 ptas.
Tarragona 2. Dibre de 1903.—El Administrador, Eduardo Llavoré.

Sección comercial

BOLSA DE BARCELONA

29 Noviembre		
<i>Cambios extranjeros</i>		
Londres 90 días fecha.....	33'20 d.	
Id. cheques.....	33'80 p.	
París 90 días fecha.....	00'00 p.	
Id. cheques.....	34'05 p.	
<i>Efectos públicos</i>		
	Din.	Papel
4 por 100 interior contado....	00'00	00'00
» » fin de mes.....	77'50	77'52
» » fin próximo.....	00'00	00'00
» » amortizable contado.....	00'00	00'00
» » fin de mes.....	96'43	96'30
5 por 100 carpetas sobre renta de Aduanas.....	00'00	00'00
Bill Hip. Isla de Cuba 1885..	00'00	00'00
» » 1890..	00'00	00'00
<i>Obligaciones contado</i>		
Tarragona, Barcelona y Francia		
2 1/2.....	59'25	59'50
Alm. Val. Tarrag. adheridas...	76'00	76'25

<i>Acciones fin de mes</i>		
Banco Hispano Colonial.....	000'00	000'00
Medina-Zamora y Orense-Vigo..	33'60	33'70
Nortes de España.....	58'60	58'70
Ferrocarril de Madrid, Zaragoza		
Alicante.....	97'20	97'30
Banco de Préstamos y Descuent.	27'25	27'50

BOLSA DE MADRID

<i>Cotización oficial del día de ayer</i>		
4 por 100 interior contado.....	77'40	
4 por 100 idem fin mes.....	77'55	
4 por 100 idem fin próximo.....	00'00	
5 por 100 amortizable.....	96'30	
Aduanas.....	000'00	
Cubas (Emisión de 1886).....	000'00	
Cubas (Emisión de 1890).....	00'00	
Filipinas.....	00'00	
Banco de España.....	482'50	
Tabacalera.....	449'00	
Nuevo empréstito.....	00'00	
Cambio de París.....	33'80	
Idem Londres.....	33'70	
4 por 100 exterior.....	00'00	

BOLSA DE PARIS

Exterior español.....	00'00
Norte España.....	000'00
Alicante.....	000'00
Plata fina.....	00'000

TELEGRAMAS

Madrid 3, á las 11.

La proposición del Sr. Domínguez Pascual consta de un preámbulo y un artículo único.

El preámbulo dice así: "El diputado que suscribe, atento al cumplimiento de sus deberes para con la patria, que están por encima de los de partido y de todos los que obedecen á condiciones secundarias, particulares ó políticas, se cree en el caso de ejercer su iniciativa.

"La obstrucción de que la ley de Presupuestos sigue siendo objeto por parte de una minoría parlamentaria, merma los prestigios del Parlamento.

"El ejercicio de los medios que el Reglamento concede á las oposiciones, aun elevado al último extremo por la posición ó el cálculo, es un derecho intangible de todas minorías.

"Pero, al lado de tal derecho, está el deber en el Gobierno de S. M. de someter sus actos y sus proyectos con gran prudencia al examen de sus adversarios.

"Estos deberes y derechos están sujetos, como todos los actos humanos, á las condiciones de medida que imponen la oportunidad y el tiempo; y al lado de ellos é inspirado en la razón y en el bien público, está el no menos sagrado derecho de la mayoría parlamentaria, siempre limitado por la moderación de que tan repetidas pruebas viene dando en estas Cortes.

Todavía estaría justificada la pasividad de la mayoría si tuviera en frente una oposición de ideas, de reformas ó de política que pretendiera mejorar los servicios públicos; pero una oposición limitada á pedir votaciones nominales y vejar á la mayoría y dificultar la acción del Gobierno solo por dificultarla, exige del más elemental patriotismo la resolución de impedir que se arrastre á una situación anticonstitucional, dando á la minoría el abuso del poder para esterilizar la acción del poder ejecutivo.

Por tales consideraciones, el diputado que suscribe, presenta á la Cámara la siguiente proposición: "El proyecto de Presupuestos para 1904, pendiente de deliberación de las Cortes, regirá como ley desde 1.º de Enero, aunque no esté aprobado en dicha fecha.

Las secciones de gastos aprobados por las Cámaras y las dictaminadas por el Congreso, así como los dictámenes sobre ingresos, articulado, etc., serán ley del Reino, desde igual fecha, sin perjuicio de las modificaciones que las Cortes puedan hacer durante su discusión y aprobación.

También en el Congreso se opondrán los monteristas que cuentan

con la cooperación de los republicanos y carlistas, sumando un total de 90 diputados.

Madrid, 3, á las 11.

El Sr. Romero Robledo, de acuerdo con la minoría republicana, pondrá esta tarde á discusión el proyecto de ley sobre el descanso dominical.

Madrid 3, á las 11.

El Sr. Roig y Bergadá ha conferenciado con el Sr. Canalejas y con el jefe de los demócratas ocupándose de la organización del partido democrático de Barcelona.

Madrid, 2, á las 11.

Esta mañana se ha celebrado Consejo de ministros en Palacio, bajo la presidencia del Rey.

El Sr. Villaverde, en su discurso, se ha ocupado de la situación parlamentaria, señalando la persistencia de la minoría republicana en hacer obstrucción á la aprobación de los presupuestos, y de los medios á que tiene que recurrir el Gobierno para que prosperen sus planes.

Luego trató del viaje de S. Majestad á Lisboa, que será el día 9.

De política exterior mencionó el jefe del Gobierno el asunto de Marruecos, comunicando las últimas noticias recibidas; la operación sufrida por el Emperador de Alemania, y otros varios asuntos de carácter internacional.

Antes de salir de Palacio los ministros cumplieron á los príncipes de Asturias, felicitándoles por su regreso.

Madrid, 3, á las 12.

A última hora se ha modificado el texto de la proposición del señor Domínguez Pascual en el sentido de pedir el *bill* de indemnidad para que rijan los Presupuestos que se discuten si no se aprueban éstos antes del 31 de Diciembre.

Hoy, en la reunión de secciones no se hará más que autorizar la lectura de dicha proposición, lo cual se verificará mañana probablemente.

Al ser leída en la Camará declarará el Gobierno que es partidario de que se tome en consideración.

Entonces pasará á las secciones, que nombrarán la comisión correspondiente.

Cuando se haya nombrado comisión y ésta emita dictamen, es cuando cabe el debate, y desde luego podemos asegurar que se consumirán los tres turnos en pró y en contra, sin perjuicio de alguna enmienda que pueda presentarse y algunas alusiones que surjan en el curso del debate.

La proposición empezará á discutirse probablemente el domingo y entonces es cuando se declarará la sesión permanente, la cual no puede suponerse cuanto durará.

Una vez aprobada la proposición en el Congreso, falta un hueso por roer como vulgarmente se dice, en el Senado, pues las oposiciones abrigan allí grandes esperanzas, pues hay muy pocos senadores ministeriales en Madrid, y en cambio hay 70 monteristas, los cuales de acuerdo con los republicanos señores Sardá y Labra, seguramente pedirán que se cuente el número.

El Gobierno, por su parte, cree que la proposición quedará aprobada en tres ó cuatro días.

Luego seguirá la discusión de los Presupuestos lenta y pacífica.

Algunos consideran que las sesiones por la mañana en el Congreso solo durarán dos ó tres días de esta semana, empezando el lunes otra vez las sesiones de seis horas por la tarde.

Madrid, 3, á las 18.

Después de la reunión de secciones el señor Canalejas ha conferenciado extensamente con el Salmerón.

Sin duda habrán hablado de la

ya famosa proposición del señor Domínguez Pascual.

Madrid 3, á las 18.

Se ha dicho que el Consejo de ministros que está reunido ahora es consecuencia de una entrevista que tuvieron los señores Villaverde y Montero Rios.

Algunos atribuyen importancia á este Consejo, pero otros afirman que estaba descontado, pues debió celebrarse ayer y se suspendió por las ocupaciones de los ministros en el Parlamento.

París, 3.

Telegrafian de Washington que, sin enmienda alguna, ha aprobado la república de Panamá el convenio relativo al canal.

Se cree que será enviado á Washington dentro de quince días.

París, 3.

En un telegrama de Marsella refieren un hecho horrible.

Una joven llamada Hortensia Estival, la cual tenía perturbadas sus facultades mentales, en un acceso de locura bajó al jardín de su casa, donde desnudó á una hija suya, de cuatro meses, y comenzó luego á morderla en los muslos, los pies y las manos.

La niña daba gritos de dolor tan agudos y lastimeros que, alarmados los vecinos acudieron allí, encontrando á la criatura con heridas horribles por efecto de las cuales falleció luego.

El suceso ha causado gran sensación en Marsella.

Imp. de LA OPINION DE LA PROVINCIA.

CLINICA DENTAL

D. PULGENCIO AGUSTI ALEA

PROFESOR DENTISTA

Unión, 44, pral, Tarragona

Curación pronta de las enfermedades de la boca y dientes. Extracciones sin dolor.

Orificaciones, empastes y toda clase de obturaciones.

Construcción de dientes y dentaduras y aparatos de todas clases y empleo de todos los anestésicos conocidos.

SABANYOL

Curación radicalmente los sabañones (panallons) y las grietas de las manos.
Depósito: Farmacia de los Dres. Cuchi y Mirambell.—Apodaca, 28.

GABINETE Y CLINICA DENTAL

A. PONS ICART

San Agustín, núm. 21, piso 2.º-Tarragona

Tratamiento especial de las enfermedades de los dientes y encías.

Extracción de dientes, muelas y raicillos SIN DOLOR.

Enecialidad en empastes, emplomas y orificaciones.

Esmerada construcción de piezas y dentaduras de todas clases.

ARRIENDO

Se desea arrendar una viña que esté cerca de esta ciudad. Informarán en la imprenta de este diario, Méndez Núñez, núm. 5.

J. VIEJOBUEÑO

Médico Militar

Caballeros, 4, principal

Consulta. de 12 á 1.

TRASLADO

El Notario D. Trinidad de Martorell y de Vedruna, ha trasladado su habitación y despacho á la calle de la Unión, 5, 2.º piso.

Como mis ojos no se curaban, decidí llamar al médico del pueblo inmediato, el cual me dijo que la cosa era grave, muy grave.

—¿Cree usted que perderé la vista? —le pregunté.

—No digo ni que sí ni que no. Pero le aconsejo que duerma boca arriba y que tome el medicamento que voy á darle.

—¿Y me curaré? —Es posible.

Cuando se fué el médico me eché á llorar como un niño, convencido de que no me quería decir la verdad.

Hice lo que el doctor me había indicado y no observé mejoría alguna. Vino después á verme un curandero, el cual me preguntó en tono solemne:

—¿Ha hecho usted alguna vez daño á los animales?

Acto continuo me acordé del gallo á quien había arrebatado su gallina.

Desde aquel momento no tuvo mas que una idea fija, que diariamente me obligaba á preguntar por el animalucho.

El caso es, señorito Juan, que el gallo no cantaba y que mi mal iba empeorando de día en día. Cada noche veía con menos claridad la llama de la lamparilla que alumbraba mi cuarto.

En cierta ocasión me desperté sobresaltado y no vi nada. Al ruido que hice al volverme, mi mujer, que dormía á mi lado, me dijo:

—¿Qué te pasa? ¿Necesitas algo? —No.

—Pues duérmete, Bernardo, y tranquilízate.

—No tengo sueño. ¿Qué hora es? —No lo sé.

—¿Ves—le dijo bruscamente—cómo me cuidas mal? ¡Ni siquiera has encendido la lamparilla.

—Pero...

—No, señora; está apagada.

Mi mujer se calló un instante y después exclamó: —¡Tienes razón! ¡Dispénsame, hijo mío! ¿Quieres que me levante?

—No, vale la pena—le contesté—no me hace falta.

Permanecí despierto, oyendo el pendulo del reloj y fastidiándome de un modo horrible. Indudablemente, echaba de menos la débil luz de la lamparilla á que estaba acostumbrado.

Y de pronto se me ocurrió una idea. ¿Cómo mi mujer, tan hacendosa y tan exacta en el cumplimiento de su deber, podía haberse olvidado de encender la luz? ¡Si estará encendida la lamparilla y no la veré! De ser así, estoy perdido por completo!

Lleno de terror llamé á mi mujer, la cual me contestó con voz muy clara, como la de la persona que hace rato que no duerme.

—¿Qué tienes, Bernardo?

—¿Estás segura de que la lamparilla está apagada?

—Sí, hombre, sí.

—¡No es cierto! ¡Tú mientes! ¡Estoy convencido de que me he quedado ciego!

—¡Pues estás en un error!

—Levántate—dije á mi esposa—y abre los postigos de la ventana.

—¿Para qué, si todavía es de noche?

—¡Levántate, te digo y abre! Oí rechinar los postigos y el subir y bajar de las persianas.

—¡Ya ves exclamó mi compañera—que todavía no ha amanecido!

Confieso que me tranquilicé y que di crédito á las palabras de mi esposa.

De pronto, en el silencio de mi noche, el gallo, que había permanecido mudo durante mucho tiempo, cantó al fin con voz fresca y sonora.

Cantó y comprendí que no volvería yo á ver jamás la luz del día que comenzaba á surgir; que la lamparilla iluminaba la estancia y que hacia dos horas que mi mujer me estaba mintiendo piadosamente para retardar el terrible momento en que yo me enterara de la verdad.

El gallo volvió á cantar alegre y satisfecho como si hubiera realizado una venganza, y como si supiera que yo me había quedado ciego.

¡Y, en tanto, mi pobre, mi santa mujer, lloraba á mi lado como una Magdalena!

MAURICIO LEVOL.

D. TERESA FIGUEROLA BARRERA

Falleció el 28 de Noviembre último
habiendo recibido los Santos Sacramentos

(Q. E. P. D.)

Su viudo D. Jaime Serrano Casasús, hijos, padres, madre política, hermanos políticos, tíos, sobrinos, primos y demás parientes, ruegan á sus amigos y conocidos se dignen asistir á los funerales que en sufragio del alma de la finada se celebrarán en la parroquial iglesia de San Francisco el sábado próximo, 5 del corriente á las diez y media, por lo que les quedarán agradecidos.

El duelo se despide en la iglesia.

No se invita particularmente.

Levadura de cerveza Serra.

De venta: Farmacia del Centro de Manuel Font,
Rambla San Juan, 57.--Teléfono 48

Superior á ZARZAPARRILLA y á los mejores depurativos conocidos.



Agencia Universal de ANUNCIOS
para todos los periódicos de España, Europa y Américas
1.ª de España - Fundada en 1872
ROLDÓS Y COMP. A
BARCELONA
Publicidad de todas clases
Precios económicos

SERVICIO DE FERRO-CARRILES

EN EL MES DE NOVIEMBRE DE 1903

SALIDAS	LLEGADAS	SALIDAS	LLEGADAS
De Tarragona á Montblanch	De Montblanch á Tarragona		
7:45	9:38	8:04	10:15
12:22	16:16	10:53	15:08
17:08	19:34	18:03	19:48
De Tarragona á Valls	De Valls á Tarragona		
5:36	8:43	5:00	8:29
6:37	8:43	9:36	13:29
14:42	18:41	19:41	21:26
17:4	22:46		
20:15	22:46		
De Tarragona á Reus	De Reus á Tarragona		
7:45	8:15	8:16	8:35
12:22	13:00	9:44	10:18
17:08	17:46	14:30	15:05
20:00	20:38	19:17	19:48
De Tarragona á Barcelona	De Barcelona á Tarragona		
2:44	8:20	5:44	8:29
5:36	8:34	6:01	9:55
6:37	11:04	8:48	10:45
8:32	15:15	9:47	13:29
14:42	17:24	11:54	17:13
17:14	22:23	12:35	17:13
20:15	22:19	17:35	21:26
		20:00	22:47
De Tarragona á Valencia	De Valencia á Tarragona		
11:16	18:40	12:52	19:45
23:10	8:25	18:57	5:00
De Tarragona á Lérida	De Lérida á Tarragona		
7:45	11:35	5:28	10:18
17:08	21:57	16:05	19:48
De Tarragona á Tortosa	De Tortosa á Tarragona		
2:36	8:10	2:23	5:00
11:16	13:15	6:36	11:00
15:00	20:14	17:51	19:45
23:10	1:41		

OBSERVACIONES: Los viajeros que se dirigen á Barcelona y viceversa, deben tener en cuenta los trenes en que han de trasbordar en San Vicente.

Servicios de la compañía Trasatlántica DE BARCELONA

- Línea de Cuba y Méjico**
El día 16 de Diciembre saldrá de Bilbao el 19 de Santander y el 20 de Coruña el vapor Alfonso XIII directamente para Habana y Veracruz. Admite pasaje y carga para Costafirme y Pacífico, con trasbordo en Habana al vapor de la línea de Venezuela. Colombia, combinaciones para el litoral de Cuba, Isla de Santo Domingo.
- Línea de New-York, Cuba y Méjico**
El día 26 de Diciembre saldrá de Barcelona el 28 de Méjico y el 30 de Cádiz el vapor León XIII directamente para New-York, Habana y Veracruz. Comunicaciones para distintos puntos de los Estados Unidos, litorales de Cuba e Isla de Santo Domingo.
- Línea de Venezuela-Colombia**
El día 11 de Diciembre saldrá de Barcelona, el 13 de Málaga y el 15 de Cádiz el vapor Manuel Calvo directamente para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Puerto Limón, Colon, Sabanailla, Curacao, Puerto Babeloy y La Guayra, admitiendo pasaje y carga para Veracruz con trasbordo en Habana. Combina por el ferrocarril de Panamá con las compañías de navegación del Pacífico para cuyos puertos admite pasaje y carga con billetes y conocimientos director. Combinación para el litoral de Cuba y Puerto Rico. Se admite pasaje para Puerto Plata, con trasbordo en Puerto Rico y para Santo Domingo y San Pedro de Macoris, con trasbordo en Habana. También admite carga para Maracaibo, Coro, Carúpano, Trinidad, Guanta y Cumaná, con trasbordo en Curacao.
- Línea de Filipinas**
El día 5 de Diciembre saldrá de Barcelona, habiendo hecho las escalas intermedias, el vapor Antonio López directamente para Port-Said, Suez, Colombo, Singapore y Manila, sirviendo por trasbordo los puertos de la costa oriental de Africa, de la India, Java, Sumatta, China, Japon y Australia.
- Línea de Buenos Aires**
El día 3 de Diciembre saldrá de Barcelona, el 5 de Málaga y el 7 de Cádiz el vapor P. de Satrustegui directamente para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires.
- Línea de Canarias**
El día 17 de cada mes saldrá de Barcelona, el 18 de Valencia, el 19 de Alicante, y el 22 de Cádiz el vapor M. L. Villaverde directamente para Casablanca, Mazagán, Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Santa Cruz de Tenerife, regresando á Barcelona por Cádiz, Alicante y Valencia.
- Línea de Fernando Póo**
El día 25 de Diciembre saldrá de Barcelona y el 30 de Cádiz el vapor para Fernando Póo, con escalas en Casablanca, Mazagán y otros puertos de la Costa Occidental de Africa y Golfo de Guinea.
- Línea de Tánger**
Salidas de Cádiz: Lunes, miércoles y viernes.
Salidas de Tánger: Martes, jueves y sábados.
Para más informes en Barcelona, á Ripol y C.ª, Dormitorio de San Francisco, núm. 25, principal.

Fabrica de tejidos blancos de algodón con blanqueo y aprestos

Jaime Torres Ventrell
PROVEEDOR DE LA REAL CASA

Piqués secos, Piqués afelpados, Acolchados, Brillantes, Granadinas, Muselinas, Cruzados, Finetas, Otomanes, Mantiles, Sábanas, Pañuelos jeretón y toda clase de géneros lisos y labrados. Todos los géneros de esta casa son elaborados con algodón Jume de primera calidad y acabados á la perfección.

DE VENTA EN TODOS LOS ALMAZENES Y TIENDAS DE ESPAÑA

Plaza de Junqueras, 1, Barcelona

SE ADMITEN los anuncios mortuorios en la Redacción, Conde de Rius, 28, hasta la una de la madrugada. Teléfono 13.

ULTIMA INVITACION. - Loteria de Navidad

¡OJO! ¡GRAN SUERTE DE GANAR!
La suerte más importante la ofrece la LOTERIA DE HAMBURGO
Bajo garantía del Estado vuelve á empezar en breve la GRAN LOTERIA DE DINERO DE HAMBURGO
Ofreciendo más de 53.795 premios y 8 premios extr. con sólo 111.000 billetes
Todos los premios en junto ascienden á

10 millones 856.562 marcos ó 18 millones 94.270 pesetas repartidos sobre siete sorteos (en cada sorteo un premio especial)

Premio mayor en caso más feliz **600.000 MARCOS**

ó sea **UN MILLON** de pesetas

Otros premios: 300.000 marcos, 200.000 id., 100.000 id., 50.000 id., 60.000 id., dos de á M. 50.000, 45.000 id., tres de á M. 40.000, 35.000 id., cinco de á M. 30.000, cinco de á M. 20.000, etc., etc., pagándose Premios de dinero en metálico. El precio de los billetes para el primer sorteo es

Pesetas 10 por cada billete entero. - Pesetas 5 por cada medio billete.
Esta Loteria existe desde hace más de 150 años, y no es empresa particular, sino constituida por el Estado. Cada segundo billete saca premio. Tuve ya el gusto de pagar á mis estimados parroquianos, fuera de pagar seis veces premio mayor, muchos otros premios importantes. A los pedidos hago siempre la correspondencia y mando prospectos en idioma español. Envío á los participantes las listas de sorteos oficiales en seguida después de celebrados los sorteos. Todos los pedidos, hasta los más pequeños, se efectúan cuidadosamente para las poblaciones hasta las más remotas, garantizando mi casa, existiendo desde hace más de 50 años. Mi casa es la que siempre ha servido las órdenes directamente á todas las poblaciones, por lejanas que hayan sido. Prospectos gratis y franco á quien los pida. Para facilitar el pronto envío de los pedidos, es preciso que los órdenes se hagan pronto, de cualquier modo hasta el 17 de Diciembre. Por esto TIENDASE LA MANO á la FORTUNA con la casa de JOSE DAMMANN. La dirección de la casa expendedora es

JOSÉ DAMMANN
ESTABLECIDA EN 1851
en Hamburgo (Alemania)
Se efectúan también pedidos que llegan tarde para los próximos sorteos. - Compró sellos antiguos de todos países y colecciones enteras, haciendo también el canje.
Remesas se hacen lo mejor en libranzas de Giro Mutuo y pequeños importes en sellos de correo de España. Cuenta corriente con el Credit Lyonnais de Madrid.

LA MAQUINA DE ESCRIBIR 'CHICAGO'

Premiada con medalla de Oro en concurso con todas las máquinas de escribir en la Exposición de París de 1900.
Es el tipo más perfecto, sin que ninguna la aventaje en solidez, facilidad de manejo y perfección de trabajo, siendo por muchos conceptos superior á todas hasta hoy conocidas.
Pídanse catálogos y precios á sus representantes en esta plaza y su provincia Sres. JOSÉ M.ª ROVIRA y C.ª, Méndez Núñez, 9.

NOVEDADES PARA DESPACHOS Y ESCRITORIOS

Mimeógrafos - Edison
Son los más rápidos, sólidos y fácil de manejar, pues se obtienen con el hasta 3.000 copias de escritos hechos con máquina, y 1.500 de escritura manuscrita. Pídanse catálogos y precios á sus representantes en esta plaza y provincia Sres. JOSE M.ª ROVIRA y C.ª, Méndez Núñez, 9.

EL DR. J. JORDAN

(DENTISTA)
tiene el honor de ofrecer á sus numerosos clientes y al público en general el GABINETE ODONTOLÓGICO que con arreglo á los adelantos de la Odontología moderna ha establecido en
BARCELONA, PASEO DE GRACIA, 4. 1.º
(esquina Caspe) junto á los teatros Tivoli y Novedades y participar á la par que ÓPERA TODOS LOS LUNES en REUS, en su antigua clínica dental.
Plaza de Prim, número 2, principal
de nueve mañana á cinco tarde.

BLOND D'OR MESTRES

AVISO
Hasta hoy ha sido imposible á las personas de pelo rubio (barba ó cabello), en disimular sus canas; pero ya, gracias al descubrimiento del BLOND D'OR MESTRES, lo que antes era imposible ha venido á ser sumamente fácil. Advertiremos al mismo tiempo, que si bien es verdad que se han vendido y siguen vendiéndose al público incauto multitud de preparaciones con este mismo objeto, han resultado todas ellas un engaño manifiesto, pues no hay otra preparación que se haya dado á prueba como el BLOND D'OR MESTRES, que reuna tantas y tan preciosas propiedades.
En primer lugar, es un líquido inofensivo que tiñe la barba ó el pelo blanco en un rubio delicado, castaño claro, castaño obscuro y negro. En segundo lugar, tiene la propiedad de vigorizar el crecimiento del pelo, tonificando el bulbo pilifero, preservándole, además de todas las acciones que tienden á destruirle. Por esto las personas que han hecho uso de nuestra preparación nos manifiestan su agradecimiento, pues han visto brotar exuberante y fuerte su pelo, antes lacio y escaso.
En resumen: la tintura de BLOND D'OR MESTRES, es la única en su género que se ha vendido á prueba y se garantiza por estar seguros de sus buenos resultados.
Único punto de venta en Tarragona perfume ía LA PARISIEN. - Rambla de San Juan, núm. 56.
NOTA. - No es necesario lavar el pelo antes ni después.

SOLUCION CASES

De clorhídrico fosfatado de cal premiado en varias exposiciones
Única aprobada recomendada por la Real Academia de Medicina y demás corporaciones médicas, que la recomiendan eficazmente como el más poderoso de los reconstituyentes, para los casos de debilidad general, clorosis, raquitismo, tisis, falta de apetito, etc., sustituyendo con ventaja á la de «Coirre». La eficacia y superioridad de esta solución queda probada con decir que de las especialidades nacionales, es una de las de consumo más general en España. Al portador, Sr. Aviñó, plaza de la Lana 11, farmacia y en la Sociedad Farmacéutica Española. - Barcelona.
De venta en las principales farmacias de España, Portugal y América.